

渠務署 創科局 康文署 天文台 水務署

# 治水通渠「收風」市民報料有功

## 渠署短片介紹清淤退浸 歸功大眾網絡助監控

香港文匯報訊（記者 文森）每逢雨季，香港新界北部鄉郊低窪地帶及市區部分舊區均面臨水浸風險。每當出現水浸，渠務署便需採取應急措施，盡快救援或疏散受影響市民。政府新聞網早前上載一段有關渠務署的短片，講述其日常工作情況。渠務署表示，市民報料及社交網絡的資訊，有助該署即時了解渠道淤塞或水浸情況，讓他們及時派遣隊伍處理問題。

渠務署轄下設有緊急事故控制中心，協調渠道和水道淤塞的緊急清理工作、處理水浸報告，並向政府相關部門和市民發佈信息。渠務署總工程監督黎超良表示，該中心平日是24小時運作，以處理市民對渠道淤塞的投訴，當天氣惡劣，包括天文台發出紅色或黑色暴雨警告信號、八號或以上熱帶氣旋警告信號和新界北部水浸特別報告生效時，中心便會啟動。

該中心會收集雨量、潮位及水位數據以分析水浸情況，並及時通知其他部門疏散及拯救受影響市民。中心內設有大型電視幕牆，顯示各區主要河流、水道和明渠的實時影像，也播放天文台、運輸署資訊和各電視台的即時新聞，職員隨時掌握最新情況。

黎超良指出，除了實時監察系統，市民報料亦有助了解街上情況，「遇上渠道淤塞或水浸，有些市民會即時拍照，甚至拍攝短片上載臉書群組，對我們幫助很大，無論有沒有市民打來投訴，我們也會安排直屬員工隊及承建商隊，協助市民解決水浸問題。」

### 天寒油凝固 污水渠易塞

渠務署除了在雨季收到較多求助，原來在寒風刺骨的日子，求助個案也會上升。黎超良解釋，「市民在家洗碗及棄置食物殘渣，油分會流入污水渠，遇冷凝固，阻礙水流，部分甚至黏在渠的內側，導致淤塞。」他續說，在去年1月，因天氣持續寒冷，該署收到的求助個案較以往增加30%至40%。



### 「無開坑」修渠 省時減挖路

另外，渠務署亦須定期檢查雨水和污水管道，確保渠道暢通。該署在更換及修復渠管時，多採用「無開坑式」技術，不必像傳統的「開坑式」復修方法般挖掘整段路面。

「無開坑式」技術中最常用的是原位固化內襯修復技術，工人先在渠道一端的沙井，用壓縮空氣將

約5毫米厚的聚酯纖維軟管套入原有渠管，當軟管到達另一端的沙井，工人再將蒸汽或熱水導入軟管內，使它變得堅硬，成為新渠管。

渠務署工程師梁灝駿指出，「無開坑式」技術能縮減封路範圍和時間，降低工程期間對交通和市民的影響，「以一條長10米的雨水渠為例，如果我們採用開坑式工程，工期最少3個月，但採用原位固化內襯修復技術，只需約3天便可完成整項工程。」

### 張雲正讚天文台服務人為本



■ 張雲正（左）上周五在香港天文台錄影室，與科學主任交談。



■ 張雲正（右）參觀香港天文台天氣預測總部。

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）公務員事務局局長張雲正日前到訪香港天文台，親身了解天文台工作，並與部門同事會面。

張雲正在公務員事務局常任秘書長周達明陪同下，首先與天文台台長岑智明及首長級人員會面，欣悉香港天文台致力透過科學、創新和多元合作，提供以人為本的氣象及相關服務，以提高社會防禦天災及應變能力。

其後，張雲正在天文台錄影室與科學主任交談，了解他們的日常工作，包括製作周一至周六天氣節目及每周教育節目《氣象冷知識》，向市民發放天氣預報及氣象知識，藉此提升市民防災意識。隨後，張雲正參觀監測及評價中心，聽取同事講解如何監測

香港環境輻射水平。假若發生核事故，該中心會統籌應急輻射監測工作及展開事故後果評價，並聯同政府相關部門建議所需採取的應急措施。

網上服務總瀏覽量破千億次

他並到訪天氣預測總部，得悉總部負責24小時全方位監測香港天氣概況，經不同渠道向公眾發放最新天氣資訊。他欣悉天文台互聯網服務總瀏覽量突破1,000億次，而「我的天文台」手機應用程式總下載次數亦超過630萬次。

行程結束前，張雲正與天文台各職系的員工代表茶敘，就他們關注的事宜交換意見。他讚賞同事努力，勉勵他們繼續追求卓越，進一步提升服務。

## 互聯網經濟峰會 育港青創業精神

於互聯網經濟峰會網頁（[www.ieconomysummit.hk/tc](http://www.ieconomysummit.hk/tc)）免費登記參加。

### 楊德斌：專家教路 計劃佔先機

政府資訊科技總監楊德斌說：「互聯網徹底改變了我們的社會和經濟活動。一個經濟體的競爭力將取決於它能否在日新月異的互聯網經濟發展中把握機遇。峰會匯聚東西方的領袖和專家就科技轉變及其對企業的影響分享他們的策略遠見，讓企業可以未雨綢繆，在互聯網帶來的顛覆性變化中早着先機。」

由資料辦聯合數碼港及本地資訊及通訊科技業界聯合舉辦的2017國際IT匯亦由上周五起至本月底

舉行，展示香港在創新及科技領域的成就。2017國際IT匯共有逾30項活動，包括國際資訊科技博覽、「智慧科技·智慧城市——如何以智慧科技建造智慧城市」、各式研討會、創業擂台，以及2017香港資訊及通訊科技獎頒獎典禮暨國際IT匯開幕禮。

此外，大專聯校專題研討大賽、香港區——遙控機械人（ROV）比賽、校際IT精英挑戰賽和微軟潛能創意盃世界公民組競賽決賽將為一眾資訊及通訊科技界青年精英提供平台，讓他們盡展潛能。國際IT匯亦特別為中學生籌辦了45個為期半天的IT體驗團，讓學生初步認識資訊及通訊科技行業。欲了解國際IT匯的詳情，可瀏覽[www.itfest.hk/tc](http://www.itfest.hk/tc)。

## 科學館兒童廳派Miffy教護海



Limited and Mercis bv對這展覽廳的鼎力支持。其他出席嘉賓包括法國駐香港及澳門總領事柏海川、荷蘭駐香港總領事呂安微、康文署署長李美嬌、法國科學世界總裁Bruno Maquart、Globe Creative Limited董事張佩恩、Mercis bv商業拓展經理Frank Padberg及香港科學館總館長薛雯。

### 展品法國製 展廳全年開

兒童天地展覽廳內的十組展品由法國科學工業城製作，根據兩歲至7歲和5歲至12歲兩組兒童在生理、智力及情緒方面的發展而精心設計。

設計和製作過程不但參考教育家及其他專業人士的意見，還與藝術家合作，增添展品的美感和教育價值。重點展品包括「小小工程師」、「圓球滾滾溜」、「動物在哪裡」等，鼓勵兒童發揮想像力及互相合作，一起完成任務。兒童天地為常設展覽廳，全年開放。



### 圓洲角圖書館啟用

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）康文署轄下圓洲角公共圖書館日前開放予市民使用，為區內居民提供全面及多元化圖書館服務。圓洲角公共圖書館位於沙田銀城街35號圓洲角綜合大樓高座，面積約2,900平方米，屬分區圖書館。設施及服務包括成人圖書館、兒童圖書館、報刊閱覽區、多媒體資料圖書館、電腦資訊中心、特快歸還服務、自助借書服務及推廣活動室。學生自修室設有200個座位，已於去年12月啟用。

新圖書館藏約16萬項，涵蓋成人和兒童中、英文書籍，以及鐳射唱片等；報刊閱覽區備有逾140種本地及海外出版的報刊及雜誌，供不同年齡及興趣的市民閱讀。為推廣市民對閱讀的興趣，該館定期舉辦推廣活動，包括書籍展覽、兒童故事時間、專題講座、讀者教育活動等。圖書館歡迎學校及文教機構預約集體參觀活動，進一步了解館內設施和服務。

圓洲角公共圖書館開放時間為星期一至三、五至六上午9時至晚上8時，星期四中午12時至晚上8時，星期日及公眾假期則由上午9時至下午5時開放。

### 水喉產品標籤



■市民可用智能手機App掃描標籤二維碼，查閱水喉產品資料。

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）水務署日前推出首階段自願性參與認可水喉產品標籤計劃，方便市民識別《一般認可》水喉產品。水務署現時在水喉工程審批上實行《一般認可》水喉產品預先批核制度，水喉產品要獲發《一般認可》資格，供應商必須提交樣本測試報告或由權威認證機構發出的產品證書，以證明產品符合法定標準。

申請獲接納後，水務署會把資

### 先掃描水龍頭

料加入預先批核產品目錄。建造商可在《一般認可》產品到期日前（有效期通常為5年），在水喉工程中使用該產品。

為方便市民識別《一般認可》水喉產品，水務署聯同供應商推出自願性參與認可水喉產品標籤計劃。供應商會就每一項產品在包裝盒或店舖展示櫃貼上由水務署設計的標籤，讓市民識別。市民亦可用智能手機程式掃描標籤二維碼，查閱更多產品資料，例如生產地、批核有效期、質量保證資料等。

計劃分階段推行，首階段以水龍頭為主，水務署會邀請水龍頭供應商參與。

申請表格及詳情載於水務署網頁。如有查詢，可致電該署24小時熱線：2824-5000，或電郵：[wsdinfo@wsd.gov.hk](mailto:wsdinfo@wsd.gov.hk)

## 《水中天》賀音樂事務處40周年

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）為慶祝康文署音樂事務處成立40周年，音樂事務處轄下各樂團逾800位年輕樂手將呈獻《水中天》音樂事務處樂團聯合音樂會，分別於下月6日晚上7時30分及下月7日下午3時，在伊利沙伯體育館表演場舉行。

### 創作靈感來自無門和尚

音樂會將世界首演《水中天》，該樂曲是曾葉教授特別為音樂事務處40周年慶劇而創作，創作靈感來自宋朝無門和尚所作禪偈「頌」，詩句強調謙遜及放下我執。

他將擔任指揮，由管樂、弦樂及中樂三大組合匯演。

九龍青年管樂團、新界青年管樂團、音樂事務處青年銅管樂團、香港兒童管樂團及香港青年管樂團將在指揮凌閣顯、陳佩玲、區慧思和李星雲帶領下，演奏精選樂曲，包括李煥之《春節

序曲》和巴爾馬治斯《莫斯科1941》。

在甘浩鵬博士指揮下，港島青年弦樂團、九龍青年弦樂團、新界青年弦樂團和香港少年室樂團將演出韓德爾《示巴女王的駕臨》和史麥塔納《摩爾道河》主題選段等樂曲。

港島青年中樂團、九龍青年中樂團、新界青年中樂團和音樂事務處少年中樂團將在徐英輝指揮下，與100名二胡團員合奏熱鬧歡騰的西藏民歌《北京有個金太陽》及李民雄的《龍騰虎躍》。

門票分40元及60元，現已於城市售票網（[www.urbtix.hk](http://www.urbtix.hk)）發售，信用卡電話購票：2111-5999。查詢節目詳情及票務優惠，可致電：2796-1003/2582-5311。

其他慶祝音樂事務處40周年慶節目將陸續推出，包括「樂聚粵港澳」、《薪火相傳》音樂會系列及《五行擊樂》音樂會等。